

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
Королькова Вадима Владимировича
на тему:
«Федеративные отношения в предмете конституционного права»
по научной специальности 5.1.2 – публично-правовые
(государственно-правовые) науки

Работа посвящена одной из важнейших тем, отсылающих к фундаментальным основам российской государственности, что гарантирует представленному к защите исследованию безусловную актуальность. Несмотря на то, что федералистскими исследованиями в России и в мире занимаются специалисты разных направлений, автор обоснованно обращает внимание на отсутствие общей теории федерализма, способной консолидировать эвристические усилия правоведов, политологов, экономистов. Сегодня ни одна из упомянутых специализаций не в состоянии вместиться в самонавязанные исследовательские рамки, что заставляет ученых-федералистов разных профилей вторгаться в «чужие» сферы и провоцирует ненужные споры о «главенстве» той или иной дисциплины в изучении федерализма.

Именно желание преодолеть эту ущербность, свойственную партикулярным подходам, заставляет автора заняться «разработкой общей конституционно-правовой теории федерализма» (с. 8), вбирающей в себя достижения прочих областей гуманитарного знания. Это - грандиозная задача, которую едва ли возможно разрешить в одном научном исследовании, но сам факт того, что диссертант находит в себе смелость ее поставить, уже является серьезным научным достижением. Научную новизну исследованию обеспечивает то обстоятельство, что оно «фокусируется не на формально-юридическом проявлении конкретных институциональных структур, а на фактических отношениях между реальными субъектами публичной политики – правящими элитами» (с. 13). В перспективе правового исследования такой концептуальный поворот следует признать обоснованным, назревшим и обогащающим юридический анализ федерализма. Именно это позволяет диссертанту «сшить» воедино теорию федерализма и практику федерализма, которые анализируются им «не по отдельности, а как взаимозависимые и параллельно существующие объекты социальной реальности» (с. 19).

Чтение автореферата позволяет сделать несколько связанных между собой выводов. Во-первых, работу с полным основанием

можно назвать новаторской: применяемый автором интеграционный подход к проблеме открывает новую страницу в отечественном изучении федерализма. Во-вторых, системный взгляд, охватывающий весь спектр бытования федеративных отношений, безусловно позволяет обогатить правовой анализ федерализма, выводя его на качественно иной, более высокий уровень. В-третьих, энциклопедизм и эрудицию диссертанта можно признать выдающимися и отличающимися подлинного ученого-гуманитария.

В целом, по моему мнению, представленная к защите работа на тему «Федеративные отношения в предмете конституционного права», судя по автореферату, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09. 2013 г., и вполне может служить основанием для присуждения автору ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 – публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Андрей Александрович Захаров, к. филос. н.,
доцент кафедры теоретической и прикладной политологии
факультета международных отношений, политологии
и зарубежного регионоведения РГГУ

6 марта 2024

Адрес: Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Москва, Миусская пл., д. 6
Телефон: +79161250784
E-mail: zakharov_aa@rggu.ru